

Kupujte VOJNE BONDE!
Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
Oglasi v tem listu so uspešni

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

Kupujte VOJNE BONDE!
The Oldest Slovene Daily in Ohio
Best Advertising Medium

VOL. XXVIII.—LETO XXVIII. CLEVELAND, OHIO, SATURDAY (SOBOTA), JANUARY 6, 1945 STEVILKA (NUMBER) 5

Nemci ustavljeni po 15-miljskem vdoru v Francijo

SOV. RUSIJA PRIZNALA REŽIM V LUBLINU

Zed. države izjavile, da še vedno priznavajo zamejno poljsko vlado v Londonu

WASHINGTON, 5. jan.—Zedinjene države so danes izjavile, da še nadalje priznavajo poljsko zamejno vlado v Londonu, akoravno je Rusija Poljski osvobodilni odbor v Lublinu priznala kot provizorično vlado Poljske. Državni departament je obenem naznanil, da je bila ameriška vlada v naprej obveščena o akciji ruske vlade.

LONDON, 5. jan.—Rusija je danes naznanila priznanje prodavnice poljske vlade v Lublinu in izvršila popoln prelom s poljsko zamejno vlado v Londonu, ki je bila priznana od strani Zedinjenih držav in Britanije. S tem je priklopilo do vsiaka eno najbolj trnjevih vprašanj, ki stoji pred "veliko trojico." Zedinjene države in Britanija sta šele pred štirimi dnevi podala skupno izjavo, da stojita za poljsko vlado v Londonu.

Akcija bila pričakovana
Voditelji poljske kmečke stranke v Londonu so predvidevali možnost, da bo Rusija napravila korak pred snidenjem Roosevelta, Churchilla in Stalina na ponovni konferenci, zato so že naprej izjavili, da ako bo Moskva priznala lublinski režim, bo to napravila za nameno, da ostali dve sili postavi pred "dovršeno dejstvo."

Rusija je prelomila odnošaje zamejno vlado v Londonu 26. aprila 1943 tekom kontroverze o poročani najdbi grobov tisočih poljskih častnikov v bližini Smoljenska.

Rusija imenovala poslanika za Lublin
Rusija je izjavila, da so poljske oficirje pomorili Nemci, toda poljska zamejna vlada je zahtevala, da obtožbo preišče Mednarodni rdeči križ.

Rusija je zahtevalo odklonila in pozneje je posebna komisija, sestojala iz Rusov in Poljakov od lublinskega odbora, grobišča na kraju mesta preiskala in ugotovila, na podlagi dokumentarnih dokazov, da so masno umorstvo skrivili Nemci.

V Moskvi je bilo danes naznanjeno, da je sovjetska vlada imenovala Viktorja Zakaroviča za polnoomočnega poslanika Rusije pri poljski provizorični vladi v Lublinu.

Felix Matia utegne biti pravdni ravnatelj

Včeraj se je zvedelo, da je župan Thomas A. Burke ponudil najvažnejšo pozicijo v kabinetu, namreč urad mestnega pravdnega ravnatelja Feliksa Matia, člana okrajnega volilnega odbora, ki je bil pod županom Ray T. Millerjem direktor parkov. Matia, ki je poljske narodnosti, se je definitivno izrazil, če bo imenojeno mesto sprejel.

Mogočne ruske sile pripravljene pred Varšavo za udar proti Nemcem

LUBLIN, Poljska, 4. jan. (Piše Henry Shapiro, šef United Press biroja v Moskvi, ki je obiskal fronto pred Varšavo, ki je bila dolgo zaprta tujim korespondentom.) — Več mogočnih ruskih in poljskih armad je pripravljeno, da udarijo preko zamrznjene Visle pri Varšavi v zimski ofenzivi, ki bo morda odločila vojno na vzhodni fronti.

Vrnil sem se baš iz Varšave, kjer sem videl armade, ki se zbirajo za udar. Te armade imajo sedaj svojo bazo v Pragi, na vzhodnem bregu Visle. Akoravno je ostala Varšava na zapadni strani reke, Praga ni predmestje poljske prestolice, temveč je prav tako del nje same kot je Brooklyn del New Yorka, od katerega ga loči East River.

Varšava je uničena
Z brega Visle, 300 klafter od nemških linij, sem zrl na razvaline enega največjih evropskih mest. Kajti Varšava je razdejano mesto.

Stoječ pod enim izmed štirih mestnih mostov, nisem videl na milje daleč drugega kot samo cpustošenje. Goli obod nekega 15-nadstropnega poslopja je štrlel proti nebu kot okostnjak.

Na milje daleč v ozadju dolge linije nemških zakopov, konkretnih postojank in artilerijskih pozicij, ni videti v Varšavi niti ene žive reči.

SVARILLO ARMADNEGA ZDRAVNIKA GLEDE VEČANJA VOJNIH POHABLJENCEV

WASHINGTON. — Major general Norman T. Kirk, glavni armadni zdravnik je včeraj izdal svarilo glede večanja vojnih pohabljenec. V njegovi izjavi omenja dr. Kirk, da pod sedanjimi razmerami, ne bo mogoče urediti tako, da bi se dostojno pohabljenec oskrbovalo v bolnišnicah, ki so na razpolago v bližini domov prizadetih.

Razodevajoč hujše in občutnejše boje in istih posledice, ki

Nov grob Frank Levstek

Kot smo včeraj poročali, je podlegel srčni hibi Frank Levstek, star 64 let. Doma je bil iz vasi Globel, pri Sodražici, odkoder je prišel v Cleveland pred 43 leti. Žena Ursuline mu je umrla pred 15 leti. Tukaj zapuščila hčer Josephine Kramer, tri sinove, Franka, Josepha in Pvt. Edwarda, štiri vnuke dva brata, Johna in Josepha, ter sestro Jennie. Pogreb se bo vršil v ponedeljek ob 9. uri zjutraj iz Zakrajškovega pogrebnega zavoda v cerkev sv. Vida in nato na Calvary pokopališče.

POROKA

Danes sta se v cerkvi sv. Vida poročila Miss Ann M. Gradisar, hčerka Mr. in Mrs. Anton Gradisar, 1139 Addison Rd., in T/Sgt. Victor J. Bole. Ženin je prišel na dopust iz južnega Pacifika, kjer je bil udeležen pri več bojih s 37. divizijo, pri kateri se je nahajal nad tri leta. Po poroki se bosta podala za dva tedna v Miami, Fla. Čestitamo!

Amerikanci pristali 95 milj od Manile

Zavezniški gl. stan na otoku Leyte, 6. jan. — Danes je bilo naznanjeno, da so čete ameriške armade pod gen. Walterjem Kruegerjem v nenadnem udaru zasedle otok Marinduque, ki leži samo 10 milj od obale otoka Luzona, zviroma samo 95 milj od Manile, prestolice Filipinskega otočja.

Invazija je bila izvršena s podporo nojnarice in zračne sile. Površina okupiranega otoka znaša 460 kvadratnih milj, in kot razvidno iz uradnega komunikeja gen. MacArthurja, imajo ameriške sile otok v popolni oblasti.

Vesti z bojišč

Umrli - ranjeni - ujeti
Ko smo stali na bregu Visle, mi je varšavski župan pokazal na centralno sekcijo mesta, kjer je bilo središče vstaje, ki so jo Poljaki vprizorili prošlega avgusta.

Samo peščica se rešila
"Ostalo ni žive duše, ki bi mogla povedati zgodbo te borbe," je rekel župan. "Od celotnega prebivalstva 700,000, se je samo mali peščici posrečilo priti preko Visle v Prago. Vsi ostali prebivalci so bili pobiti ali pa so jih naciji odvedli v Nemčijo."

Umrli - ranjeni - ujeti

Kušeji posodila iz prilagodit "Neva Doba"
PFC. LUD LAURICH
Mrs. Frances Laurich je bila od vojnega departamenta obveščena, da je bil ubit nekje v bitki v Franciji, njen mož Pfc. Lud Laurich, sin Mr. in Mrs. Laurich, 15717 Saranac Rd.

Pfc. Laurich se je pred svojim odhodom k vojakom veliko udejstvoval pri društvu "Linwood Boosters št. 188 ABZ, ter je bil zlasti dobro poznan radi svoje spretnosti v športnih igrah. Poleg soproge Frances, rojene Slosar, zapuščila starše, tri sestre, Mrs. Anna Kovach, Mary in Mrs. St. James, brata Tony in Johna, ter pet nečakinj in nečakov.

VESELICA "NAPREDNIH SLOVENK"

Star običaj "Naprednih Slovenk" št. 137 S. N. P. J. je, da imajo svojo letno veselico prvo soboto v novem letu. Tudi za letos se ni te navade opustilo, in za nočjo vabijo "Napredne" svoje prijateljke, da jih v obilnem številu posetijo na veselici v avditoriju Slovenskega narodnega doma, St. Clair Ave. Gostoljubnost, ki prevladuje na priredbah Naprednih Slovenk, je dobro znana, torej bo nočjo najboljše preskrbljeno v vseh ozirih, za plesateljine bo pa igral orkester pod vodstvom Petra Srnicka.

LETNA SEJA

Jutri, ob 2:30 uri popoldne se bo vršila letna seja društva Loyalties št. 590 S. N. P. J. v Slovenskem domu na Holmes Ave. Na dnevnem redu je volitev novega odbora, poleg drugih važnih zadev. Članstvo je prošeno, da se udeleži v polnem številu.

Kupujte vojne bonde!

Titova vojska je na Štajerskem vdrla v Avstrijo

LONDON, 5. jan. — Nocoj je bilo tukaj poročano, da je Jugoslovanska osvobodilna vojska maršala Tita vdrla v Avstrijo in da po nenadnem prekoračenju avstrijske meje na Štajerskem sedaj prodira proti Gradcu.

Maršal Tito je v tem nenadnem razširjenju balkanske fronte naznanil, da so edince jugoslovanske vojske presekal vitalno nemško progo, ki drži iz Maribora v Jugoslaviji proti 26 milij oddaljenemu Gradcu v Avstriji, in da so bili razdejani deli druge proge, ki teče vzporedno z mejo.

Proga Maribor-Gradec, o kateri poroča Tito, da je bila presekana na mnogih krajih, se je rabila za zalaganje Nemcev v severni Jugoslaviji in Madžarski, kjer čete Rdeče vojske stoji samo 50 milj od avstrijske meje južozapadno od Blatnega jezera.

Lausche imenoval dva nadaljna člana v državni kabinet

Frank J. Lausche, ki bo v ponedeljek vstoličen kot novi guverner države Ohio, je imenoval dva nadaljna člana svojega kabineta. Za direktorja finance je imenoval Herberta D. Defenbacherja, za direktorja državnih cest pa Perry T. Forda. Oba nova člana kabineta sta iz Columbusa.

To pomeni, da ima Lausche sedaj štiri člane za svoj kabinet, v katerem so še tri prazna mesta in pa urad adjutant-general.

Defenbacher je republikanec

Defenbacher je bil zadnja štiri leta direktor finance v kabinetu gov. Brickerja, ki se je zelo pohvalno izrazil glede Lauscheve izbire, in je republikanec, toda se je nahajal v državni službi že zadnjih 25 let. Lausche je ob naznanilu njegove imenovanja izjavil: "Mr. Defenbacher je po mojem mnenju karijerski človek v državni vladi. On se nahaja z malimi izjemami že izza 1911 v državni službi, in je služil pod demokratskimi in republikanskimi administracijami, ter ga smatram za sposobnega moža."

Ford začel kariero pod gov. Coxom

Novi direktor cest Perry T. Ford je demokrat, ampak je malo znan v političnih krogih. Pred leti je bil divizijski direktor državnih cest v Columbusu pod administracijo gov. Coxa, sedaj pa je bil tajnik obiškega inženirskega odbora. Svoj čas je bil okrajni inženir v Putnam okraju, kjer je bil rojen.

Ford je 56 let star, dovršil je studije na Ohio Northern univerzi in je bil svoj čas predsednik Ohijskega društva profesionalnih inženirjev.

Predno bo odpotoval Lausche v Columbus, se pričakuje, da bo imenoval še direktorja departamenta za žganjsko kontrolo, direktorja poljedelstva, direktorja za industrijske odnose in adjutant-general.

SOVRAŽNIK JE PREKORAČIL RENO NAD STRASBOURGOM; LJUTA BORBA V BELGIJI SE NADALJUJE

PARIZ, sobota, 6. jan. — Nemci so v svoji drugi veliki ofenzivi v teku treh tednov vdrl 15 milj globoko v severovzhodno Francijo, kjer so danes naleteli na trden odpor ameriške sedme armade, medtem ko so britske in ameriške čete na severu nadaljevale z ljuto borbo proti nacijem, ki so vdrl v Belgijo v prvi nemški ofenzivi.

Feldmaršal Bernard Montgomery, ki je včeraj postal poveljnik štirih zavezniških armad v belgijski vzboklini, je poslal britsko drugo armado v boj ob strani ameriške prve armade v vzajemnem naporu, ki je prodrl dve milji in pol proti trdovratnemu severnemu boku sovražnikovega prvotnega vdora.

Nemci se ljuto borijo

Nemci so se borili z največjo ljutostjo in so na južnem boku prisilili tretjo ameriško armado, kateri poveljuje gen. Patton, da se je umaknila od ene do dveh milj.

Važna naprava za superbombnike se izdeluje v Clevelandu

Vodstvo tovarne Weatherhead Co. na 300 E. 131 St. je odkrilo, da se je v teku zadnjih 60 dni izpopolnil proces za masno produkcijo posebnih zračnih kompresorjev, s katerimi bodo opremljeni B-29 superbombniki, katere se rabi za zračne napade na Japonsko. S pomočjo teh kompresorjev, ki tehtajo samo 10 funtov, se bo spodnja vrata na bombnikih, skozi katere se spušča bombe, odprlo in zaprlo s tako naglico, da se bo za izvršitev bombnih misij potrebovala le frakcija časa, katerega se potrebuje sedaj.

S tem se bo prihranilo življenja nešteti avijatikov, ker bo čas, tekem katerega bodo bombniki izpostavljeni ognju protiletalski artileriji, do skrajnosti skrčen.

Masna produkcija novih kompresorjev se je začela. Naznanilo o tem je podal osebno vsem delavcem v tovarni predsednik kompanije, A. J. Weatherhead, ki je apeliral nanje, da vložijo ves svoj napor v svrhu čim uspešnejše produkcije novih kompresorjev.

Blythin ponovno imenovan

Novi župan Thomas A. Burke Jr. je ponovno imenoval bivšega župana Blythina za člana mestnega transitnega odbora, ki upravlja sistem cestne železnice. Blythin, katerega je Lausche porazu pri občinskih volitvah imenoval v odbor za dobo dveh let, je bil sedaj imenovan za dobo šestih let. Služba nosi \$6,000 letne plače. Blythin obenem opravlja posel finančnega tajnika na univerzi Western Reserve.

DELNISKA SEJA POSOJILNICE

V ponedeljek, dne 8. januarja, se bo v Slovenskem narodnem domu, St. Clair Ave., vršila letna delniška seja slovenske posojilnice St. Clair Savings and Loan Co. Pričetek ob 8. uri zvečer.

Podprimo borbo Amerike za demokracijo in svobodo sveta z nakupom vojnih bondov in vojno-varovalnih znank!

Americans From Yugoslavia

The January number of Woman's Day magazine, which is now on sale at 2 cents a copy in A. & P. stores throughout the United States, contains Louis Adamic's article "Americans from Yugoslavia." It is suggested that our people read this article, which contains considerable information not generally known. It is one of a series of articles on the various immigrant groups now running in Woman's Day, and it will be read by about 15,000,000 regular readers of the magazine.

An expanded version of this article, perhaps double its present length, will appear as a feature in Mr. Adamic's next book, "A Nation of Nations," published by Harper & Bros., his regular publishers, will publish in the autumn of 1945. All those who have information on the Yugoslav element in the United States which does not appear in the article but in their opinion should appear in the book are requested to send it to the author.

Mr. Adamic is particularly interested for information about Yugoslav immigrants and their American-born children who are distinguished themselves in the military service or industrial workers or seamen in any other way, during the few years.

Write to him in English, Serbo-Croatian or Slovenian, before the end of February. His address for this purpose is: Louis Adamic, Milford, New Jersey.

Army & Navy News

On furlough, his first three years, is Pfc. Stanley Blizjak, of 1262 East 58 Street. Blizjak was serving in the Italian Islands. He will report for further duty on January 13.

On furlough after 22 months of service overseas, is Cpl. John Verbe, son of Mrs. Rose Verbe, 83 East 75 Street. On January 23 he will leave for Fort S. North Carolina.

SCHOOL BEGINS FOR PRACTICAL NURSES

Family Health Association started a new training course for Home Nursing Attendants on January 2, 1945. This is the only school for practical nurses in Cleveland and it offers three classes a year. Students receive three months of training in bedside and simple cooking, followed by six months of actual experience in local hospitals.

On the completion of this course they are ready to be placed as home nursing attendants through the registry of the Health Association. The association is endorsed by the American Medical Association and has a waiting list for their graduates.

Students must have had an eighth grade education and be between 18 and 50 years of age. There are scholarships available for those who need them. For information call Mrs. E. A. Prosser, Family Health Association, 525 Euclid Avenue, Cleveland, Ohio.

Remember Pearl Harbor! Buy War Bonds and Stamps!

Standard Oil Co. To Celebrate 75th Anniversary

A network of 21 Ohio and West Virginia stations will carry the full-hour Standard Oil Company (Ohio) 75th Anniversary musical show originating in Cleveland Public Auditorium before a visual audience of 10,000, 8 to 9 P. M., January 10.

The program, featuring the Cleveland Orchestra under the direction of Howard Barlow and the Heights Choir of Cleveland under George F. Strickling, will be headlined by Deems Taylor, Gladys Swarthout, Jan Peerce and Victor Borge.



Gladys Swarthout

Piped to a dozen divisional meetings in Ohio and to company gatherings in six states, this 75th Anniversary radio broadcast will unite the employees of The Standard Oil Company (Ohio) from the sales divisions, the pipe lines, the refineries, the river boats, and other operational points for greetings from W. T. T. Holliday, president of the company, who will have a prominent part in the program.

Three quarters of a century of service, paralleling the development of this nation from the oil lamp age through the automobile into the reign of the airplane, will be acclaimed in this inter-state birthday celebration. The steps by which The Standard Oil Company pioneered in the early days of the oil industry down to the present when the company is producing 100-octane aviation gasoline and other war requirements, will be chronicled in the "Cavalcade of Ohio," a dramatization of this historical record as part of the big broadcast, with Deems Taylor as narrator.

The stations to carry the Sohio 75th Anniversary broadcast include: WTAM, WGAR, and WHK in Cleveland; WLW and KKRC in Cincinnati; WTOL and WSPD in Toledo; WLOK in Lima; WHIZ in Zanesville; Dayton; WADC in Akron; WBNS in Columbus; WHIO in WMRN in Marion; WHAM in Mansfield; WIZE in Springfield; WWVA in Wheeling, W. Va.; WPAY in Portsmouth; WSTV in Steubenville; WHBC in Canton; WKBN in Youngstown, and WRRN in Warren.

NEW BANK HOURS

The North American Bank, 6131 St. Clair Avenue and 15619 Waterloo Road, announces that there has been a change in hours for Fridays. Both branches of the North American Bank will be open Fridays from 9:30 a. m. to 2:30 p. m., and 6 to 8 p. m.

MEETING TOMORROW

An important meeting of Loyalties Lodge will be held tomorrow Sunday, January 7th, at 2:30 p. m., at the Slovene Home, 15810 Holmes Avenue. Election of officers will take place. All members are urged to attend.

ENGLISH SECTION

FOR VICTORY—Buy U. S. War Bonds & Stamps
JANUARY 6, 1945

Missing in Action

Pvt. Joseph Breznikar
Missing in Germany since November 29th, is Pvt. Joseph Breznikar, son of Mr. and Mrs. John Breznikar, 5158 Miller Avenue, Maple Heights.

The 25-year-old infantryman attended Maple Heights High School, and was employed at the Lemeco Products Co., prior to his call to the service 13 months ago. He was serving overseas since June.

CLEVELAND ORCHESTRA IN RUSSIAN PROGRAM

Fritz Reiner will make his third and final appearance this season as guest conductor of The Cleveland Orchestra on Thursday and Saturday evenings, January 11 and 13. He will devote the entire program of these concerts to music by Russian composers.

The program will open with the Overture to "Colas Breugnon" by the young Soviet composer, Dmitri Kabalevsky, and will close with the Sixth symphony of Dmitri Shostakovich. Both of these works will be heard for the first time in Cleveland. Prokofieff will be represented by his Suite "Lieutenant Kije," which has not been heard in Severance Hall since its first Cleveland performance by The Cleveland Orchestra in 1939. The program will also include the Suite from the Ballet, "Petrouchka," by Igor Stravinsky.

SEXTON VS. RASPUTIN

Frank Sexton, prime mat favorite here and former Ohio State grid and mat great, and Ivan Rasputin, bewhiskered Russian, meet for the third and deciding time at Public Hall Monday night, in the headline event of Jack Ganson's all-star card.

Twice before Sexton won in hectic battles and each time Rasputin was not satisfied. This time they will clash on a winner take all basis. There is no time limit and two best in three falls decides the winner.

Rasputin claimed that Sexton was running out of the match when he failed to answer Ganson's first summons for a contest but Sexton only laughed at his opponent's statements. "I was on a hunting trip. Why should I fear a guy I've already beaten twice?" he said.

Gino "Red" Vagnone, West Coast Italian and holder of the Pacific Coast title, makes his Cleveland debut in the half hour special event, meeting LaVerne Baxter, Oregon badman. Vagnone is one of the cleverest of the younger wrestlers.

Tickets are on sale at Bond's Clothing Co.

IN CLEVELAND

Visiting his aunt, Mrs. Anna Opeka of 1127 East 71 Street, was Mr. Frank Carl Gostisha, of Waukegan, Ill. He is employed as an auditor for the A. B. C. Bureau and stopped in Cleveland for a few days.

Exhibit at Public Library

A very interesting exhibit arrives at the Main Public Library on January 16th to be shown through February 6th. It is the "Poland's Underground State" exhibit arranged by the Polish Information Center in New York.

Two Important Dates In Connection With Withholding Tax

Washington. — Joseph D. Nunan, Jr., Commissioner of Internal Revenue, called attention of employers and employees to the fact that January 1 and January 31, 1945, are important dates in connection with withholding of income tax from wages.

January 1 is the effective date for the new rates of withholding prescribed by the Individual Income Tax Act of 1944. By terms of that Act, the new rates apply to all wages paid on and after January 1, regardless of when the wages were earned. The new rates are intended to adjust each employee's withholding more closely to his actual income tax. The new rates average about the same as the old rates, but vary in individual cases. Employers already have received detailed instructions in Circular WT-Rev. 1944, additional copies of which may be obtained at any collector's office.

January 31 is the deadline by which the law requires employers to furnish each employee a Withholding Receipt on Form W-2 (Rev.), showing how much wages were paid him and how much income tax was withheld from his wages during the calendar year 1944. These receipts have a special importance this year, because the new law authorizes most employees to use their Receipts as simplified income tax returns. This new feature is explained in an official leaflet, entitled "How to Use Your Withholding Receipt as an Income Tax Return," and employers have been asked to distribute copies to their employees.

Commissioner Nunan also urged employers to be especially careful, when preparing each Withholding Receipt, to show the employee's home address and social security number, as well as all other required information. The home address and social security number are vital for identification purposes.

An employer is required to make three copies of each Withholding Receipt. He must give two copies to the employee, so that the employee will have one copy to use for his return and another copy to keep. Also by January 31, the employer must send the third copy to the Collector of Internal Revenue in his district, together with the regular withholding tax return (Form W-1) for the last quarter of 1944, and a statement on Form W-3 reconciling the wage and tax amounts as shown by the quarterly returns with the similar amounts as shown on the Withholding Receipts.

ACHILLES N. SAKELL, Office of War Information.

ENGAGED

Mr. and Mrs. Anthony M. Skrabec, 6325 Carl Avenue announce the engagement of their daughter, Mary to Mr. Tony Geosano of 98 Second Street, Willoughby, Ohio.

Announcement has been made by Mr. and Mrs. John Jalovec, 704 East 162 Street, of the engagement of their daughter, Ann, to Mr. Edward F. Kretie, son of Mr. and Mrs. Louis Kretie, 16715 Groveswood Avenue. Congratulations!

Wounded in Action

Pvt. Joseph J. Merhar
Fred Merhar, 1136 Norwood Road, was notified by the War Department, that his brother, Pvt. Joseph J. Merhar, age 22, was wounded in action in France and is recuperating in a hospital in England. He was awarded the Purple Heart.

In the army since March, he was sent overseas in September. Prior to his induction he was an employee at the National Acme Company.

SMALLER WAR PLANTS CORPORATIONS

More than 1,100 sub-contracts and prime contracts, totaling in excess of \$100,000,000, have been placed with smaller plants in 1944 through the efforts of the Cleveland Office of the Smaller War Plants Corporation, R. R. Stratton, district manager announced recently.

This performance is a 33-1/3% increase in contracts placed and a 200% increase in dollars volume as compared to the 1943 performance of the organization.

The Smaller War Plants Corporation has not only assisted in spreading the work to plants with open capacity and capable of performing, which in itself has contributed inestimable value to our war production, but in so doing, the corporation has assisted many important and long established organizations to remain in business, which otherwise would have been compelled to close their doors due to cut backs, cancellations, or hold-ups in various production activities in their plants.

According to Stratton, the following are typical cases of assistance the corporation supplies to manufacturing plants:

A manufacturer whose peacetime production consisted of awnings had 50 employees in 1941. At the time of our rendering assistance to them, they had but eight and were threatened with the necessity of closing the doors of their business. However, exclusively through our efforts, we were able to assist them in obtaining contracts for the production of safety belts, totalling more than \$500,000.

In another instance, a firm with 50 employees had received cancellations and expirations on all of their war contracts with no new business in sight and was definitely arranging to close the doors of their operation.

We assisted this organization in obtaining four subcontracts totaling more than \$100,000, which permitted them to remain in business and solicit additional war contracts in the interim, which they have been successful in obtaining.

The corporation also assists manufacturers to locate and obtain materials and equipment.

Aids them with their problems in connection with priorities appeals, OPA, and needs for manpower.

Without competing with banking institutions, direct loans have been made to firms in the Cleveland district in 1944 for a total of \$2,263,168, and leases have been handled, totaling \$240,600, all to assist war production, and the present as well as the future economic condition of this community.

Small manufacturing, particularly those having 500 or fewer

Obituaries

Kosten, Frances, of 20667 Miller Avenue, Euclid, O. Age 44 years. Survived by husband and four children.

Lukic, Milan, age 53 years. Residence at 1371 East 39 Street. Wife survives.

Mika, Amalia. Residence at 15631 School Avenue. Age 24 years. Parents and three brothers survive.

Sajovec, Mary, of 1467 Larchmont Road; 69 years of age. Two sons and daughter survive.

Vidmar, John. Age 49 years. Residence at 5301 St. Clair Avenue.

ARENA PRESENTS MAMMOTH SHOW

The clarion call of "Hi-Yo Silver" will resound through the Cleveland Arena, when the unique Arena Circus is presented both matinee and evenings, January 7th through January 14th. The "Lone Ranger" and his gallant white charger "Silver" will appear in person for the first time in Cleveland.

The Arena, in presenting its first annual indoor Circus, has made a decided effort toward originality. A Circus that's different! Other outstanding acts ill be: Pallenber's Bears... Cycling Kirks... Peaches Sky Revue... Riee Davidson... Parroff Trio... Berosini Troupe... Watkin's Animals... Robinson's Elephants... and many others.

Children's matinees will be held daily at 4 P. M. Saturday and Sunday afternoon performances at 2:15 P. M., and all evening shows at 8:15 P. M.

Telenews Theatre

Smuggled underground films of Poland's five-year resistance to the Nazis, revealing dramatic scenes of inside Warsaw today, headline the new program at the Telenews this week.

Also shown is amazing drama of Berlin espionage in icy Greenland. The Nazis set up a radio station on northern conditions to U-boat packs. But the Coast Guard learns of the plot. Coast Guard cutters go on a two-month mission to smash German fortified bases.

"West Point" shows the up-to-the-minute training undergone by all officers of the U. S. Army, whether graduates or non-graduates of the military academy.

IN HOSPITAL

Mr. Charles Lampe, Bishop Road, South Euclid, Ohio, is confined to Huron Road Hospital, where he underwent and operation. Frinds may visit him.

employees, Stratton said, are urged to utilize the full services the corporation is able to render in connection with their production problems.

Annual Stockholders' Meeting

The annual stockholders' meeting of the NORTH AMERICAN BANK CO. will be held on WEDNESDAY, JANUARY 10, 1945, at 8 p. m. in the Slov. Nat'l Home, 6417 St. Clair Ave., lower hall.

Election of the board of directors for the year 1945 will be held, as well as discussion of other important matters.

R. G. KOVATCH, Secretary.

BEROS STUDIO

6116 St. Clair Ave. Tel. EN. 0670
Open daily as usual. Sundays by Appointment only

Central European News

Soviets Hail Attempts at Yugoslav Unity

Washington. — Anent the talks recently conducted between Yugoslavs and the Soviet government, the Soviet home service on November 24, in a broadcast recorded for OWI, declared:

"The talks elicited the necessity for the formation of a united Yugoslav government on the basis of agreements concluded between the president of the Yugoslav National Committee of liberation, Marshal Josip Broz Tito, and the head of the royal government, Dr. Subasic.

"The Soviet government welcomes Marshal Tito's and Prime Minister Subasic's efforts to unite all truly democratic national forces in the struggle against the common enemy, and to create a democratic federated Yugoslavia, as a positive and constructive factor toward the achievement of victory and the organization of peace in Europe."

—Office of War Information.

WEDDING BELLS

This morning at 9:00 a. m., St. Vitus Church was the scene of a wedding, uniting in marriage Miss Ann M. Gradisar, daughter of Mr. and Mrs. A. Gradisar, to T. Sgt. Victor J. Bole. The groom is home from the South Pacific, where he was serving with the 37th Division for three years.

Following the wedding, the couple will leave for Miami, Fla. Congratulations!

CONVALESCENTS

Home from the hospital, is Charles Kikel, 6526 Schaefer Avenue. Friends are requested to visit him.

Mrs. Frances Buchar, formerly of 5615 Carry Avenue, has arrived home from the hospital after a recent operation.

Friends may now visit her at her new address which is, 18700 Mohak Avenue.



VISIT NEW TINO MODIC'S CAFE
6030 St. Clair Ave.
EN. 9691
You Are Always Welcome

BUKOVNIK'S Photographic Studio
752 EAST 185th ST.
KENmore 1166

Charles & Olga Slapnik FLORISTS
Beautiful Bouquets, Corsages, Wreaths, Potted Plants and Flowers for all Occasions
6026 ST. CLAIR AVE.
EX. 2134

ANNUAL DANCE

sponsored by

NAPREDNE SLOVENKE NO. 137 SNPJ

TONIGHT, JANUARY 6th

Slovene National Home, 6417 St. Clair Ave.

Pete Srnick's Orchestra

Admission 50c

PET LET POZNEJE

LOJZE JERANČIČ

(Iz dnevnika odpuščenega kaznjenca)

Cez dan je prišel nekdo in zahteval, naj izročim vso obleko, ki sem jo imel na sebi usodni večer, v svrhu temeljite preiskave.

Ob peti uri me je poklical preiskovalni sodnik k zaslisanju. Moral sem mu natanko razložiti vse, kar sem izpovedal že pri policiji. Vitka gospodična v črnem predpasniku je sprotila pisala na stroj, kar ji je za menoj narekoval sodnik. Zapisnik smo začeli z izjavo: Ne čutim se krivega, nisem v nobeni zvezi s smrtjo Frančiške Petkovskove.

Zasliševanje je trajalo do tričetrt na osem. Ko sem bil zopet v celici, sem našel notri prvi vtihotapljeni časopis z dne 6. aprila. Paznik je prižgal luč, da bi se videl razpraviti, in se odstranil. Medtem sem razgrnil list in čital poročilo o dogodku na Vodovodni cesti pod zaglavkom "Zavožena preiskava", ki ga priobčujem dobesedno:

"Umor nesrečne Fanike Petkovskove se je izvršil v noči od ponedeljka na torek. Osumljeni Jerančič je bil aretirani v torek dopoldne, sodišču izročen pa šele v soboto 5. t. m. Zakaj tako pozno?"

Po določbah kazensko pravnega reda se sme aretacija osumljenca praviloma izvršiti le na ukaz preiskovalnega sodnika. Po poročilu 177 k. p. r. smejo organi varnostnih oblasti izjemoma brez pismenega ukaza osumljenca začasno pripreti, da se privede pred preiskovalnega sodnika, v slučaju par. 175 šte. 1-4 k. p. r. ako zaradi nevarnosti v odlogu ni mogoče poprej dobiti sodnikovega. Priprtega mora policijsko oblastvo nemudoma zaslišati. Če se pri tem pokaže, da ni vzroka za njegov nadaljni pripor, ga mora policija brez odloga izpustiti, v nasprotnem slučaju pa tekom 24 ur izročiti preiskovalnemu sodniku.

Ker govori par. 175, šte. 1, o slučaju, da je storilec zasaden na zemljo ali pa, če ga takoj po dejanju ljudski glas osumi ni dvoma, da je policija smela v Jerančičevem slučaju izvršiti aretacijo tudi brez ukaza preiskovalnega sodnika. Upolno nezakonito je pa njeno postopanje, da je držala osumljenca skoraj pet dni v svojih zapirah in ga je šele v soboto predala sodišču. Policija se je očitno trudila, da bi pripravila osumljenca do priznanja. Ta njena dobra volja je pa neupravičena, da je kršila zakon.

Sedaj pa pridemo do povsem neumestne uprizoritve. Kdo je dal policiji pravico, da aranžira neke vrste teatralno konfrontacijo osumljenca z mrličem, in da operira s sugestivnimi vprašanji, češ, ali more osumljenec izjaviti, da ni kriv. Osumljenčev molk ne more služiti v dokaz in niti indie za krivdo. Celotno priznanje pred policijo je le relativne vrednosti, brez vrednosti pa je, če se doseže z neprimerimi ali celo nedovoljnimi sredstvi, z duševnimi mukami, ker se bo takšno priznanje takoj preklicalo, čim odpadne pritisk.

Naloga policije sploh ni, da pridobi priznanje osumljenčeve. Njena naloga je v prvi vrsti, da z največjo natančnostjo zbere in ugotovi dosegljivi material, t. j. dejanske okolnosti; katere je mogoče zbrati v tem slučaju tudi brez osumljenčevega priznanja. Izvršiti je trebalo čim podrobneje vse poizvedbe o prejšnjem življenju osumljenca, njegove navade, občevanje in okolico. Šele potem, ko bi policija vedela, s kom ima opravka,

in kakšne vrste človek je osumljenec, bi morda dognala stvari, katere bi se mu mogle predložiti kot očitno dokazane. Tako bi se množina podrobnostnih ugotovitev nakopičila. Le tako bi se moglo pričakovati, da bo osumljenec, ki še vedno tajni priznal. Takšno priznanje mora biti torej nujno, izvirati mora iz vrste predloženih poizvedb, ki v osumljenca bude prepričanje, da njegovo hudodelstvo ni več skrivnost. Če priznanje ne slovi na tej trdni podlagi, če ne izvira iz metodičnega dela izslednika in mu ne pade tako rekoč kot zrelo jabolko z drevesa, je ves trud zaman, da celo le v podporo onemu, ki hoče svoj čin prikriti, ker pa se razume samo ob sebi, da je v 24 urah navadno nemogoče, zbrati ves potrebilni obtežilni material, ni naloga policije, da se loti tega dela, marveč nalaga zakon izrecno, da mora to delo prepuščati poklicanemu preiskovalnemu sodniku.

Mesto tega je policija sama vodila delo, za katero ni poklicana in vodila ga je na način, ki izziva kritiko. Ne le, da se je posluževala zabranjenih sredstev in sugestivnih vprašanj, marveč je sploh nastopala tako, da bi starejši dijaki - pravniki ob Meyerju, Grossu, Fingerju, Loshingu ali Dolenčevih skriptah že vedeli, da je bolje drugače. Docela deplasirana je bila tista uprizoritev, da osumljenca postavijo pred žrtev in ga tam opazujejo, ali menja barvo ali mu zadržuje obraz itd. Tudi če se vse to zgodi, kaj bi bilo s tem dokazano? In kaj je dokazano s kakršnikoli odgovori na sugestivna vprašanja? Posebno neumestno je tudi bilo, da so vodili osumljenca peš na lice mesta, dalje da so mu najpreje povedali, ali vsaj omogočili vednost informacije, da nesrečna žrtev več ne živi, da je preiskava torej ob glavnega svedoka. Ta zavest mora dati vsakemu zločincu mnogo ali preveč sigurnosti. Povrh je bila javnost izključena, dasi je na vsem svetu sodelovanje publike drugim, uspešnejšim policijam dobrodošlo in zlasti sodelovanje novinarjev. Policijskih psov je tudi v Ljubljani nekaj. Ali so stoptili tu v akcijo? Kar je do slednjim znanostim, so izšle po velikem delu iz publike, vrsta podrobnosti je sporna, nejasna — vse to zato, ker je pretil izrecni določbi zakona vodila preiskavo mesto preiskovalnega sodnika nekompetentna oblast celo vrsto dni in je pri tem ostalo vprašljivo, če se bodo dale storjene pogoje sploh še popraviti. Jerančičev slučaj dokazuje, da treba v vodstvu policije v Ljubljani sposobnejši moči, ki poznajo moderno prakso, respektirajo zakon in upoštevajo javnost."

"Produce or Fight"



James G. Byrnes, above, War Mobilization director, who recently issued a call for drafting of all 28 to 37-year-old non-defense workers. War work or war, he demands.

LEPI STRIČEK

BEL-AMI

Francoski spisal — GUY DE MAUPASSANT
Prevel — OTON ŽUPANČIČ

(Nadaljevanje)

Gospod de Marelle je zagnudiral s pitajeno nestrpnostjo: "Ti cikaš vedno na vse mogoče reči, ki jih jaz ne maram. Nikar se ne vtičajmo v tuje posle. Ravnajmo se po svoji vesti, pa mir besedi. Po tem pravilu bi morali delati vsi ljudje."

Duroy je odšel z nemirnimi srcem in v glavi se mu je plelo vse polno nejasnih načrtov. Drugi dan je obiskal Forestierjeve; ravno so pospravljali svojo prtljago. Charles, zlek-njen na kanapeju, je dihal še teže, nego je bilo treba, in je ponavljal: "Že pred enim mesecem bi bil moral oditi" — potem je dal Duroyu še celo vrsto navodil za list, čeprav je bilo že vse urejeno in zgovorjeno z gospodom Walterjem.

Ko je Georges odhajal, je krepko stisnil svojemu tovarišu roko: "Torej, dragi moj, da se v kratkem vidiva!" — Ko pa ga je pospremila gospa Forestier do vrat, ji je rekel živahno: "Najinega dogovora niste pozabili? Midva sva prijatelja in zaveznika, ali ne? Torej, ako bi me potrebovali za karkoli, ne odlašajte. Brzovaj ali pismo, in ubogal bom."

Zamrmrjala je: "Hvala, ne pozabim." — Tudi njeno oko mu je reklo: "Hvala," še globlje in mileje.
Na stopnicah je srečal Duroy gospoda de Vaudrec, ki je stopal počasi navzgor. Grof je bil videti otožen — nemara radi tega odhoda?
Žurnalist se je hotel pokazati olikanega človeka in ga je vljudno pozdravil.
Oni je odzdravil priljudno, a malce z viška.
Forestierjevi so odpovali v četrtke zvečer.

VII.
Po Charlesovem odhodu je imel Duroy več veljave v uredništvu "Vie française." Podpisal se je pod par uvodnih člankov, a tudi pod dnevne vesti se je podpisoval, zakaj ravnatelj je hotel, naj bo vsak sam odgovoren za svoje spise. Imel je nekaj polemik, iz katerih se je duhovito izvil; in z neprestanimi zvezami z državniki se je polagoma usposabljal, da postane kedaj sam spreten in razborit politični urednik.
En edini oblak je videl nad svojim obzorjem. Ta je izhajal od zakotnega lista, ki se je v vse vtičal, in ga je venomer napadal, ali bolje rečeno, ki je napadal v njem urednika dnevnih vesti "Vie française"; urednika dnevnih vestih po milosti gospoda Walterja, je rekel anonimni urednik tega lista, ki se je imenoval "La Plume." Vskan dan je bilo naperjenih zoper Duroya par nesramnosti, zbadljivk, vsakovrstnih podtikanj.
Jaques Rival je rekel nekega dne Duroyu: "Potrepljivi ste."
Duroy je zajeljal: "Kaj hočete, direktnega napada pa le ni."

Nekoč popoldne pa, ko je stopil v uredniško sobo, mu pomoli Boisrenard številko "Plume."
"Poglejte, zopet neprijetna notica za vas."
"A, in radi česa?"
"Radi ničesar; zato, ker je npravstvena policija aretirala neko damo Aubert."
Georges mu je vzel list iz roke in je čital pod naslovom: "Duroy se zabava" sledeče:
"Slavni reporter 'Vie française' nas je danes poučil, da živi dama Aubert, katero, kakor smo poročali, je aretirala, agent nevshečne npravstvene policije, samo v naši domišljiji. Dotična oseba pa stanuje na Montmartru, rue de l' Ecureuil, 18.

Sicer pa le predobro razumemo, kakšno korist ali kakšno koristi bi utegnili imeti uslužbenci Walterjeve banke od tega, da podpirajo policijsko prefekturo, ki trpi njihova trgovinska podjetja. Referent, ki ga imamo v mislih, naj bi nam rajši prinesel katero svojih senzacionalnih vesti, ki so njegova posebnost: novice o smrtih, ki se morajo drugi dan preklicati, novice o bitkah, ki se niso bojevale, važne besede vladarjev, ki sploh govorili niso, z eno besedo vsa tista poročila, od katerih se redi "tvrdka Walter"; ali katero indiskretnost o večerih pri raznih uspešnih damah, ali o izvrstnosti gotovih izdelkov, ki so lepi viri nekaterim naših stanovskih tovarišev."
Mladi mož je bil bolj presenečen nego razjarjen; razumel je samo to, da stoji v listu nekaj zanj zelo neprijetnega.
Boisrenard je povzel: "Kdo vam je dal tisti podatek?"
Duroy se ni mogel spomniti in je premišljeval. Kar se domislil:
"A, že res, Saint-Potin." —
Potem je prečital še enkrat članek v "Plume"; kri mu je planila v obraz, tako ga je pogrel očiček podkupnosti.
Zavpil je: "Tako, trdijo, da sem plačan za..."
Boisrenard ga je prekinil: "Seveda, in to je za vas prav"

Prejeli smo pravkar
1,000 kvartov
Rock & Rye
Cena \$2.63 kvart
Mandel Drug Co.
15702 Waterloo Rd.



SVETEK
FUNERAL HOME
AUGUST F. SVETEK
Pogrebni zavod
478 East 152nd St. Tel. IVanhoe 2016
Bolniški avto na razpolago

PERSONAL

Na razpolago za financiranje nakupa
● avtomobila
● gospodarskih predmetov
Za:
● družinske in hišne potrebščine
● popravo posestva
● plačilo zavarovalniške premije
● poravnava računov

To je nekaj tipičnih namenov —
Pridite in povejte nam o vaših potrebah. Ni treba, da bi bili vlagatelj.

The North American Bank Co.
6131 St. Clair Ave. 15601 Waterloo Rd.
Cleveland, Ohio

Za delavce Za delavce

THE TELEPHONE CO. POTREBUJE ŽENSKE ZA OSKRBNICE
za poslopja v downtownu
Polni čas šest večerov v tednu
od 5.10 pop. do 1.40 zj.
Najboljša plača od ure v mestu — Stalno delo
Zahteva se izkaz državljanstva — Zglasite se
Employment Office, 700 Prospect Ave., soba 901
od 8. zj. do 5. pop. dnevno razven ob nedeljah

The Ohio Bell Telephone Co.

PUNCH PRESS OPERATOR
(Dnevni in nočni šift)
ELEKTRIČAR
se potrebujejo za delo v naši tovarni za zmago
Geometric Stamping Co.
1111 E. 200 ST. — IV. 3800
TOVARNA, KJER SE PRODUČIRA ZA ZMAGO

SNAŽILKE
Polni čas
Tedenska plača
Zglasite se na 5. nad.
EMPLOYMENT OFFICE
Wm. Taylor Son & Co.

Punch Press operator
Plača od ure. 5 dni v k...
The Guarantee Spec
Mfg. Co.
E. 96th St. & N. Y. Central

Mali oglasi

V najem
se odda stanovanje s 5 sobami, zgoraj, z gorkoto. Odda se majhni odrasli družini. Za naslov se poižve v uradu Enakopravnosti.

V najem
se odda stanovanje s 3 sobami in kopalnico. Najemnina \$18.00. Stanovanje je Suite 5, poižve se pa v Suite 2, na 16014 Saranac Rd.

SOUND SYSTEM
INDOOR OR OUTDOOR
Posebni popust za društva
B. J. Radio Service
1363 E. 45 St. — HEnd. 3923

IŠČE SE
D3 ali D5 licenco, s poslopjem ali brez. Se tudi zamenja zidan bungalov. Zglasite se na 15308 Waterloo Rd., ali pokličite KE. 3536.

PRAVKAR SMO PREJELI VELIKO ZALOGO
ohijskega rdečega Concord
in ohijskega belega Niagara vina
Cena \$2.95 galona in več
Mandel Drug Co.
15702 Waterloo Rd.

Dr. L. A. Starce
Preiščem oči in določim očala
Uradne ure: 10-12; 2-4; 7-8
ob sredah: 10-12
ob sobotah: 10-12; 2-4
6411 St. Clair Ave. — HE. 1713

Back the Attack!
BUY MORE THAN BEFORE

THE YOD COMPAN
5500 Walworth
(2 cesti južno od Lo...
W. 53 St.)

je k... d... in... s... d... g... k... s... v... d... r... m... d... d... l... d... l... l... R... m... v... p... in... Gen... dal... don... zorn... Filip... nja... vrazi... ter... ame... Ta... ime... obst... več... kazn...
V... prisil... 1280... diči... stenc... spod... njala... pokli... polic... je pe... ko s... in en... na...
novic... diana...